

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUNA



PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Barcelona, miércoles, 21 de septiembre de 1938

Año VIII - Epoca IV - Número 1097

En Levante y en Extremadura los soldados españoles avanzan brillantemente

PARTE DE GUERRA

MOMENTOS DE PRUEBA

Checoslovaquia tendrá que seguir nuestro ejemplo, si quiere salvarse de la esclavitud

Se va precisando, con trágicos caracteres, la amenaza que la voraz agresividad del "nazismo" y la paradójica "transigencia" de las Democracias hacen pesar sobre el Pueblo checoslovaco, en primer término, como sobre los demás Pueblos relativamente pequeños y débiles.

Checoslovaquia surgió del Tratado de Versalles, reponiendo a cálculos de los vencedores, que aprovecharon el principio de autodeterminación de los Pueblos para reformar el mapa de Europa, de acuerdo con lo que creían las conveniencias de sus respectivos Estados. Las reivindicaciones de independencia de checos y eslovacos, expresadas entonces por el gran Masaryk y su continuador Benes, no pretendían la misión de otras mayorías nacionales. Fueron los representantes de las grandes Potencias vencedoras quienes determinaron los límites y la conformación actual de Checoslovaquia. Esas Potencias, y particularmente Francia, debían tener la obligación moral de mantener la integridad de ese nuevo Estado. Esa obligación tomó formas jurídicas en dos Tratados que obligan taxativamente a Francia a cumplir esa obligación. Todo esto ha sido abundantemente repetido y puntualizado desde hace varias semanas, desde que el "nazismo" comenzó a poner en juego el mecanismo montado al objeto de aniquilar la única Democracia centro-europea.

Checoslovaquia, provocada y agredida por el "nazismo", se ha dispuesto, por firme y unánime decisión de un Pueblo, a defender su existencia nacional, a oponer una barrera contra la expansión del imperialismo "nazi", a cumplir sus compromisos con las Democracias, a salvar la Paz, dentro de la indignidad colectiva. Contaba para ello —y sigue contando— con las propias fuerzas y con la seguridad que ofrecían los solemnes pactos que garantizaban su integridad nacional. Había cedido, en la cuestión de los sudetas, cuanto era posible ceder sin abdicación de la propia soberanía, a fin de quitar todo pretexto a una incursión violenta del "nazismo". Ahora, le aconsejan sencillamente cederlo todo o casi todo: aneja una parte de su territorio a Alemania, además de una autonomía para los sudetas en los cantones donde éstos no sean

una mayoría absoluta; "neutralización" del Estado checoslovaco, es decir, su desaparición como factor internacional. Un conjunto de acuerdos, por parte de Francia e Inglaterra, se haya consultado la opinión del Gobierno checoslovaco, como éste había pedido expresamente.

Así es cómo se pretende disponer de la suerte de un Pueblo, librándolo a la voracidad del imperialismo totalitario. ¿Puede creerse realmente que de ese modo se evita la guerra? Por el contrario, se estimulan los apetitos del "nazismo", y como será imposible ceder indefinidamente a sus exigencias, la guerra habrá de producirse necesariamente, y, sin duda, en condiciones más terribles y más destructoras. Pero el Pueblo checoslovaco no parece estar dispuesto a dejarse sacrificar pasivamente. El ejemplo negativo de Austria y el ejemplo positivo de España, han servido para animar y endurecer su espíritu de resistencia. En este momento corresponde a Checoslovaquia, después de España, salvar la dignidad de los Pueblos, impidiendo que la barbarie y el absolutismo triunfen.

Se han agotado prácticamente los trámites y negociaciones diplomáticas. Dentro de algunos días, o quizás de algunas horas, pueden precipitarse los hechos. Y el destino del Mundo puede decidirse en la actitud de un pequeño Pueblo que se disponga a llevar su heroísmo, su voluntad de vida nacional, por encima de los cálculos mezquinos, de las defecciones inculcables. Nuestro ejemplo está a la vista y es bien elocuente. "El Pueblo español —ha dicho el representante checo en Ginebra— ha enseñado al Mundo que la Libertad hay que conquistarla, si es preciso, vertiendo la propia sangre. No se da gratuitamente." En efecto, si somos un Pueblo libre, si la brutalidad totalitaria se ha estrellado en España, es porque hemos sabido verter nuestra sangre en defensa de nuestra libertad. Y el Pueblo checoslovaco tendrá que hacer lo mismo, si no quiere someterse a la esclavitud más abyecta. ¡No serán las garantías estampadas sobre papel mojado con que se quiere "compensar" su sacrificio, el que lo salve de esa triste condición!

FRENTE Y RETAGUARDIA

Hay que multiplicar febrilmente nuestra producción en el campo y en las fábricas

Frente y retaguardia — la repetición ha convertido la verdad en tópico — han de complementarse fundamentalmente en todo y por todo. En nuestra guerra, por sus especiales características, resulta harto difícil delimitar dónde empieza la línea divisoria entre uno y la otra. Cuando esta delimitación desaparece de un modo total, cuando su línea sea imperceptible, habremos dado un paso decisivo en el fortalecimiento de nuestros efectivos de lucha.

Porque las líneas de las trincheras, con ser mucho — nada menos que la acerada punta de nuestra acción ofensiva y el muro infranqueable de nuestra resistencia — nada sería sin una línea detrás, montada sobre fortalezas y provisiones de todas clases, y así sucesivamente, línea tras línea, cada una con su carácter y en la plenitud de su eficacia, hasta llegar a los puntos donde la dinámica creadora del trabajo se agita sudorosa, en la fecundidad de la creación de los medios indispensables para sostener y hacer efectiva la acción de los combatientes de las primeras líneas.

De la misma manera que restar fuerza o moral, o motivos de interior satisfacción, o medios a las primeras es una supina insensatez, pareja definición reclama, acción análoga referida a la retaguardia.

Ya es sabido que no habría capitán, si no hubiese labrador. En que uno y otro puedan cumplir su misión con honra y responsabilidad, estriba el logro efectivo de los factores positivos de nuestra lucha.

Una política de guerra debe mirar tanto la producción, el campo y las fábricas como los propios movimientos de las tropas armadas y su situación. El no equilibrar posibilidades a base de los dos grandes factores, puede resultar fatal y contrario para los fines generales a cuya consecución contribuyen frente y retaguardia.

Es sobremanera importante que en las decisiones todas grave la seriedad y bien meditada expresión del sentido de la responsabilidad.

Articular los medios indispensables para una guerra no puede ser tarea de ligeras decisiones. Y menos que nunca en un momento sobremano delicado en el orden internacional en que la llamada de la prudencia y el mismo instinto de conservación aconsejan multiplicar febrilmente nuestra producción en el campo y en todas partes.

Para esto importa que haya tantos brazos que empujen fusiles como manos que utilicen las herramientas del trabajo. Todos son soldados de nuestra gran causa.

En cuarta página:

INTERESANTE CRONICA ACERCA DE LOS MANEJOS DEL FASCISMO INTERNACIONAL EN EL MARRUECOS FRANCES



China protesta en Berlín

Berlín, 20.—En encargo de Negocios de China en esta capital, ha estado hoy en la "Wilhelmstrasse" protestando enérgicamente, en nombre de su Gobierno, por los conceptos emitidos por Goebbels en el discurso pronunciado en el Congreso de Nuremberg, en el que dijo que "la ruptura de los diques del Yang-tsé es más inhumana que los bombardeos aéreos japoneses". — Fabra.

NORMAS PARA LA LIBERTAD DE SINDICACION

La campaña tenazmente sostenida por nuestro Comité Nacional ha logrado el fruto apetecido

Entre los acuerdos que figuran adoptados por el Comité Nacional de Enlace C. N. T. - U. G. T., en su última reunión, figura la ratificación de la libertad sindical de los trabajadores, cosa ya aprobada anteriormente. A la vez, se han fijado las normas a seguir, con objeto de que no surjan equívocos que dificulten el ejercicio pleno de la libertad de sindicación.

Nos complace que así sea, pues esas normas eran necesarias. Con ellas se da cima a una aspiración sostenida con brío y tenacidad por nuestra Organización, que hizo de la libertad de los trabajadores, para sindicarse, cuestión principalísima.

Nadie, pues, debe dejarse ocasionar en cosa de tan vital importancia para el individuo, como es la elección de la Sindical que ha de controlarlo y defenderlo.

Celebraremos, en fin, que las normas ahora traídas, no defen resquicio por donde pueda filtrarse cualquier obstáculo que estorbe la libertad de movimientos del trabajador en esta materia, por la cual tantas luchas ha sostenido contra tirios y truces nuestra Central Sindical.

Numerosas posiciones conquistadas en el sector de Manzanera y en el de Espiel

Las fuerzas invasoras siguen siendo aniquiladas en el Ebro

Bombardeos de la aviación extranjera sobre Albacete, Almería y Menorca

Ministerio de Defensa Nacional



FRENTE DEL ESTE. — En la zona del Ebro, las fuerzas al servicio de la invasión, protegidas por la actuación de la artillería italiana y de gran número de aparatos tanques, que bombardearon constantemente nuestras posiciones, han sido rotundamente rechazadas por los soldados españoles, que causan, con sus fuegos, terrible estrago en las filas fascistas.

A costa de extraordinario número de bajas, el enemigo logró ocupar, tras repetidos intentos, la cota 477, al nordeste de Paritida de Fanjuanas, siendo totalmente rechazados sus restantes ataques a nuestras líneas.

La aviación republicana realizó eficaces servicios de bombardeo y ametrallamiento en este frente. Nuestros cazas entablaron combate, derribando un aparato de bombardeo ligero y un "Messerschmidt". Un caza propio fue abatido, lanzándose su tripulante en paracaídas.

FRENTE DE LEVANTE. — En el sector de Manzanera, los heroicos soldados españoles, profundizando el avance iniciado ayer, conquistaron brillantemente Alto del Bultre, Fuente del Cañuelo, Casetas del Foscatar, Fuente del Ebro, Vértice Creventada y las cotas 1.638, 1.636, 1.603, 1.574, 1.571, 1.560, 1.556, 1.532, 1.520, 1.500, 1.482, 1.458, 1.451, 1.446, 1.441, 1.431 y 1.373.

A los prisioneros capturados en la jornada anterior, hay que añadir 118 más, recogiendo también nuestras fuerzas, abundante material de todas clases, aún no clasificado.

FRENTE DE EXTREMADURA. — Las tropas republicanas, ven-

ciendo la fuerte resistencia enemiga han conquistado en el sector de Espiel, Peña Ladrones, Pedregosillo y Peña Crispina.

FRENTE DE ANDALUCIA. — En el sector de Villa del Río, ha sido rectificada a vanguardia la línea propia.

FRENTE DEL CENTRO. — Sin noticias de interés.

AVIACION. — A las 21'13 horas del día 17, un aparato extranjero arrojó bombas sobre Albacete, destruyendo treinta edificios.

En la madrugada de ayer, la aviación alemana bombardeó en dos ocasiones la zona portuaria de Almería.

También fueron ayer bombardeados por los aviones de la invasión, diversos lugares de la isla de Menorca.

COMPASERA REFUGIADA

Ya que has perdido, transitoriamente, tu tierra y tu hogar, no pierdas el tiempo. Preparate para la lucha y para la reconstrucción de tu vida, capacitándote en las clases gratuitas del «Casal de la Dona Treballadora»

GINEBRA

Sigue tratándose en Ginebra de los bombardeos aéreos

Ginebra, 20. — Esta mañana han continuado las deliberaciones de la 3.ª Comisión de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, prosiguiendo la discusión del problema de los bombardeos aéreos contra las poblaciones civiles.

El delegado inglés ha pedido que la Comisión los declare ilegales.

El representante chino ha pedido que todas las naciones se abstengan de proporcionar al Japón aviones y gasolina, y que se convoque una Conferencia Internacional para prohibir la guerra aérea y química.

El delegado francés se adhirió a la proposición inglesa. — Fabra.

EL JAPON NO ACEPTA

Tokio, 20. — En las esferas diplomáticas de esta capital se considera seguro que el Gobierno japonés rechazaría la aplicación del artículo 17 del Pacto de la Sociedad de las Naciones, reclamado ayer por China. — Fabra.

EPISODIO EN CANARIAS

El que sea de la C. N. T. que levante el brazo

Hemos tenido ocasión de hablar estos días con algunos de los antifascistas de Canarias, recientemente cañejados, que nos informan del espíritu del pueblo en aquellas islas, en términos halagadores para nuestra causa.

La población civil de Canarias, en general, y especialmente las masas trabajadoras, están convencidas del triunfo del Pueblo en armas y no son bastante a debilitar su fe los paries oficiales fascistas ni las pláticas de la propaganda fascista por la radio contando glorias imaginarias.

Tampoco hace mella en nuestros compañeros del archipiélago canario el trato ruin y despiadado de que les hacen víctimas los miserables que allí campan por sus respetos en plan de verdugos de Franco. Como prueba del entusiasmo de las masas y de la valentía con que hacen frente a la canalla fascista, uno de los cañejados nos dice lo siguiente:

Con motivo de la toma de Lérida, los capitostes canarios de Falange obligaron, mediante el empleo de "argumentos contundentes" a la población civil a llevar a cabo una manifestación y, quieras o no, la manifestación se hizo, aunque sin colorido, por la ausencia absoluta de entusiasmo. Este fracaso hizo montar en cólera a uno de los más brutos falangistas, que ordena elevada graduación y, dispuesto a hacer una barrabanda, se dirigió a la cárcel haciendo formar a los presos políticos. Cuando estaba el patio de la prisión lleno, el jefe falangista, comiéndose a los presos con la mirada, les increpó furioso: —¡A ver! ¡Vamos a ver los machos éstos! ¡Quién de vosotros es de la C. N. T.? El que lo sea, que levante el brazo.

El patio se llenó de puños en alto, sin la más ligera vacilación. Y el capitoste falangista, escupiendo por el colmillo no se sabe si un insulto o un elogio, abandonó el patio entre un silencio impresionante.

MAL DE MUCHOS, CONSUELO DE TONTOS



¡Papel mojado!

A costa del sacrificio de la Democracia checoslovaca, Chamberlain podrá volver a presentarse ante el dictador leulón

El Gobierno de Praga envió anoche su respuesta a Londres y París

No se conocen los términos de la misma, pero el Gobierno dice que su punto de vista «permite continuar las negociaciones diplomáticas dentro del espíritu de conciliación».

Polonia y Hungría plantean, oficialmente el problema de sus minorías

Se insiste en que hoy volverá el «Premier» inglés a visitar a Hitler

¡TODOS ESTAN DE ACUERDO!
Londres, 20. — Según informes de uno de los redactores de la Agencia Havas, recogidos en centros bien informados, una gran mayoría del Gabinete aprobó el acuerdo anglofrancés.
Contra la casi total satisfacción que se da a las pretensiones de Hitler, el señor Duff Cooper, junto con otros miembros del Gabinete, presentaron algunas objeciones.
Otros de los ministros hicieron notar la gravedad y responsabilidad futura de la Gran Bretaña, al adquirir el compromiso de garantizar a Checoslovaquia, ignorándose hasta el momento los detalles concernientes a este compromiso de salvaguardar la integridad territorial de Checoslovaquia. Parece ser que no se iniciará el estudio de esta cuestión mientras tanto no se conozca el sentimiento del Gobierno de Praga ante los acuerdos anglofrancés.
Aunque el primer lord del Almirantazgo mantuvo sus puntos de vista hasta el final del Consejo, lo mismo que otros de sus colegas ministeriales, el hecho es que se mantuvo la unidad del Gobierno. Qué sea, pues, relegada la idea de posibles dimisiones de que se habla habado, — Fabra.

¿SE ABREN LAS CAMARAS INGLESA LA PROXIMA SEMANA?
Londres, 20. — Según informa el «Evening Standard», está decidida para el martes de la semana próxima la convocatoria extraordinaria del Parlamento.
El señor Chamberlain dará cuenta a los Comunes de la situación de Europa y de su intervención en la cuestión checa, encarándose por su parte lord Halifax de hacer lo propio en la Cámara de los Lores.
En ambas Cámaras se establecerá a continuación el debate sobre política internacional. — Fabra.

SE INSISTE EN QUE HOY VISITARA CHAMBERLAIN A HITLER
Londres, 20. — En los círculos oficiales británicos no se había recibido aún esta mañana la respuesta del Gobierno checoslovaco a las proposiciones franco-británicas.
De todas maneras, se declara que las informaciones llegadas a Londres dan a entender que el Gobierno de Praga aceptará discutir, en principio, sobre la base del acuerdo anglofrancés.
No ha sido fijada oficialmente ninguna fecha para la segunda entrevista Chamberlain-Hitler, pero en las esferas autorizadas se da a entender que es seguro que el primer ministro partirá mañana por la mañana para Godesberg. — Fabra.

HASTA QUE SE RECIBA LA RESPUESTA CHECA
Londres, 20. — La Agencia Reuters sabe que los preparativos para la segunda entrevista Chamberlain-Hitler no se efectuará completamente hasta que se haya recibido en Londres la respuesta del Gobierno checoslovaco. — Fabra.

BECK RECIBIO AL EMBAJADOR ALEMÁN
Varsovia, 20. — El ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, señor Beck recibió el pasado sábado al embajador del «Reich». — Fabra.

DECLARACION EN RUMANIA
Bucarest, 20. — Las informaciones relativas al contenido de las proposiciones franco-británicas al Gobierno de Praga, han causado evidente decepción en las esferas oficiales rumanas.
El problema que preocupa más a las autoridades rumanas, es el temor de que las minorías alemanas, esperadas por Hungría y Yugoslavia, vean en la anexión de la región sudeta a Alemania un motivo más aliento para iniciar un movimiento semejante al registrado en Checoslovaquia. Especialmente inquieta el revisionismo húngaro, que estaba adormecido desde hacía algunos años, y que por la satisfacción a las exigencias de Hitler se verá reforzado y adquirirá una nueva y peligrosa actividad.
Por lo que se refiere a Checoslovaquia, las autoridades rumanas se preguntan cómo será posible, después de aceptar la anexión de la región sudeta a Alemania, negar a las minorías húngara y polaca el derecho de anexarse por su parte a Hungría y Polonia.
Por último, el problema más general de la expansión económica del «Reich» en el continente europeo, es meditado aquí con cierta inquietud. — Fabra.

LOS COMUNISTAS FRANCESES ATACAN A CHAMBERLAIN Y DALADIER
París, 20. — El Partido Comunista ha hecho público un comunicado a Chamberlain y a Daladier, por la actitud tomada frente al problema checoslovaco, y censurando al presidente del Consejo por no haber consultado, previamente, al Parlamento. Protesta, asimismo, contra las modificaciones de la ley de las 40 horas y «la tolerancia culpable con respecto a las Ligas fascistas reconstituidas». — Fabra.

BONNET Y EL EMBAJADOR DE POLONIA
París, 20. — El ministro de Relaciones Exteriores, Sr. Bonnet, celebró esta mañana una detenida conferencia con el embajador de Polonia, Sr. Lukaszewicz. — Fabra.

LOS EMBAJADORES DE POLONIA RECIBEN NUEVAS ORDENES
Varsovia, 20. — Los embajadores de Polonia en Londres, París, Roma y Berlín, han recibido orden de precisar de nuevo, ante los Gobier-

FIDEN LA VUELTA DE LA REGION DE CIESZYN A POLONIA
Varsovia, 20. — En la localidad de Katowice, y con una concurrencia de 50.000 personas, según referencia de la Agencia P. A. T., se ha celebrado una manifestación popular, a fin de exteriorizar el sentimiento de protesta, siempre latente, de haber sido incorporada a Checoslovaquia la región silesiana de Cieszyn-Teschén.
Fueron aprobadas unas conclusiones y una declaración que dice textualmente: «Afirmamos solemnemente que toda la nación polaca se levanta inflexiblemente detrás de nuestros compatriotas de Cieszyn, en la última etapa de la lucha para la realización de la comunidad nacional».
«Ha llegado el momento de la liberación de la región de Cieszyn. Dirijamos un llamamiento a los poderes supremos del Gobierno y de la nación polaca entera, pidiendo emplear todos los medios para hacer uso de su fuerza, a fin de que se haga justicia y que la región de Cieszyn sea restituida inmediatamente a Polonia». — Fabra.

¿DONDE ANDA HORTY?
Berlín, 20. — En los círculos autorizados de Berchtesgaden se desmiente, categóricamente, el rumor de que el regente Horthy de Hungría había llegado a la residencia de Hitler.
De todas maneras, en ciertos círculos extranjeros de Berlín, no rechazan la posibilidad de tal viaje, por razón de la situación internacional. — Fabra.

HUNGRÍA BUSCA SU PARTE
Budapest, 20. — Pese a las declaraciones oficiales, parece fuera de toda duda que el regente Horthy tendrá ocasión, con motivo de su estancia en Alemania, de conferenciar con ciertos dirigentes del Tercer «Reich». De ahí que se crea posible llegue a discutirse con Goering el problema de la minoría húngara de Checoslovaquia.
Es cierto, en efecto, que esta cuestión no deja de suscitar en Budapest cierta preocupación, después de las informaciones aparecidas en la Prensa Internacional sobre la eventual solución, de la cual se beneficiarían los alemanes más ampliamente que los húngaros.
Se pone de relieve, sobre esta cuestión, que la actitud de Mussolini es netamente alentadora para Hungría. — Fabra.

Impresión del momento
París, 20. — (Del redactor diplomático de la Agencia Havas). Aunque la respuesta del Gobierno de Praga al proyecto franco-británico relativo a la solución del problema sudeta, no haya sido formulada aún oficialmente, todas las indaciones obtenidas hasta ahora, demuestran que el proyecto no será rechazado. París — el mundo diplomático parisiense — rinde homenaje al profundo sentido de las responsabilidades internacionales que se inspiran las deliberaciones del Gobierno checoslovaco. En todas las capas de la opinión pública, se comprende claramente la dramática situación en que se encuentra actualmente el Gobierno de Praga; la preocupación de defender palmo a palmo los intereses de su país, y el temor de desencadenar un conflicto armado. Se comprende, particularmente, que no puede formular ninguna respuesta concreta, hasta después de haber hecho una lista exacta de las consecuencias que la realización del plan de Londres tendrá sobre la vida del futuro Estado checoslovaco.
La delimitación de la nueva frontera con Alemania, debe tener por base la densidad étnica de las regiones limítrofes. Pero, por una parte, esta delimitación es de las más difíciles, y por otra parte, el carácter estratégico e industrial de los cantones, que deben ser divididos, es preciso un examen muy a fondo. Por último, y principalmente, es indispensable preparar una opinión checoslovaca, que aun ayer estaba decidida a no ceder ni un metro cuadrado del territorio actual.
Mientras delibera aun el Gabinete de Praga, la presión alemana se ejerce aún más fuerte, posiblemente con la intención de precipitar una decisión. La reunión que se celebró ayer en Dresde, y el tono violentísimo en que se expresaron los diputados sudetas que hicieron uso de la palabra, en la misma, constituyen una amenaza no disfarzada. En efecto, los sudetas

afirmaron que regresarían a las regiones donde residieron hasta ahora, y que entrarían con las armas en la mano. Los diarios alemanes hablan, incluso, de expediciones punitivas. Las agresiones contra los puestos aduaneros checoslovacos, se multiplican por parte de la Legión Sudeta, organizada en territorio alemán.
Con inquietud, se sigue en París la evolución de los acontecimientos, pero también con una gran admiración para el Gobierno checoslovaco, que no parece perder la serenidad ante esta agitación.
Por consiguiente, se considera en los círculos diplomáticos de París que la entrevista Chamberlain-Hitler, que debe celebrarse en Godesberg tan pronto el Gobierno de Praga haya dado una respuesta, tiene el máximo de probabilidades de éxito, puesto que se habrá mantenido estrictamente el orden en Checoslovaquia, y los incidentes provocados por los sudetas han sido localizados rápidamente, evitando todo contacto de guerra civil que, al parecer, desearían provocar los sudetas.
El primer ministro británico desempeñará, pues, un papel de la máxima importancia para toda Europa. En efecto, si bien las relaciones diplomáticas ante Alemania, y Checoslovaquia no han sufrido cambio oficial alguno, ni el

ministro del «Reich» en Praga se encuentra en Checoslovaquia, ni el ministro de Checoslovaquia en Berlín se encuentra en Alemania, por consiguiente, el jefe del Gobierno británico asegurará el enlace y la comunicación entre ambos Gobiernos.
No es imposible que el canciller del «Reich», en el transcurso de su próxima entrevista con Chamberlain, no se contente con defender el punto de vista alemán, sino que se convierta en portavoz de las reivindicaciones húngaras y quizás de las polacas incluso. Según el plan de Londres, la garantía internacional sería asegurada a Checoslovaquia principal-

mente, a cargo de Polonia y Hungría. Pero es probable que estos Estados no aceptarían tal compromiso si no obtienen una solución satisfactoria de la cuestión de las minorías que tienen en Checoslovaquia.
El cuarto proyecto, el presentado por el Gobierno checoslovaco el día 7 del corriente, se propone en régimen de autodefinitiva que no sólo era válido para los sudetas, sino también para las minorías magiar y polaca. Desde entonces, Mussolini, en su discurso de Trieste, propuso un plebiscito para todas las minorías de Checoslovaquia.
Imredy y de Kanya, acaban de celebrar una inesperada entrevista con Hitler. Indudablemente, esta entrevista — como la manifestación celebrada en Katowice —, está estrechamente relacionada con la cuestión minoritaria checoslovaca. — Fabra.

REUNION EN «DOWNING STREET»
Londres, 20. — A las tres de la tarde se han reunido en «Downing Street» el primer ministro, el ministro de Relaciones Exteriores, sir John Simon y sir Samuel Hoare, junto con los señores Alexander Cadogan y sir Robert Vansittart. — Fabra.

EN LONDRES SE HABLA DE LA DIMISION DE BENES
Londres, 20. — Han circulado rumores esta tarde relativos a una probable dimisión del Presidente Benes con el establecimiento de una dictadura militar. En los círculos oficiales de Londres se manifiesta preocupación frente a la situación interna de Checoslovaquia y frente a la amenaza de las concentraciones de tropas alemanas, polacas y húngaras. Se admite que las proposiciones franco-inglesas no encuentran en Checoslovaquia una opinión favorable y que podría ser derribado el Gobierno que las acepta. — Ag. España.

RESERVAS DE POLONIA
París, 20. — Se anuncia que en el transcurso de la entrevista que el señor Bonnet celebró con el embajador de Polonia, éste comunicó al ministro francés de Relaciones Exteriores una nota de su Gobierno formulando toda clase de reservas sobre la actitud del Gobierno polaco ante la cuestión de la minoría polaca en Checoslovaquia.
El señor Bonnet ha tomado nota de esta comunicación. — Fabra.

HUNGAROS Y POLACOS PLANTEAN SUS PLEITOS
Londres, 20. — Hasta hoy no se ha anunciado que el viernes de la «Foreign Office» el embajador de Polonia, para anunciar la intención del Gobierno de Varsovia de plantear la cuestión de la minoría polaca de Checoslovaquia. Una gestión análoga efectuó el sábado el ministro de Hungría, en lo que se refiere a las minorías húngaras. — Fabra.

LOS GOBERNANTES HUNGAROS AL HABLA CON HITLER
París, 20. — Noticias de fuente alemana anuncian que el presidente del Consejo y el ministro de Relaciones Exteriores de Hungría, señores Imredy y de Kanya, han conferenciado hoy con Hitler. — Fabra.

HUNGRÍA PIDE UN PLEBISCITO
Berlín, 20. — La entrevista que los señores Imredy y de Kanya han celebrado con Hitler, es evidente que se ha mantenido totalmente secreta, hasta que dichas personalidades húngaras han salido de Berchtesgaden. Esta noche, si bien se confirma ya la celebración de la entrevista, se manifiesta marcada discreción en cuanto a lo habado, pero es evidente que se ha tratado de la actitud de Hungría ante la cuestión checoslovaca y, especialmente, en lo que se refiere al problema de la minoría húngara.
Según se cree saber, Hungría no reclama la anexión de los territorios que ocupa la minoría húngara en Checoslovaquia, sino la celebración de un plebiscito seguido de una autonomía dentro del marco del Estado checoslovaco. — Fabra.

FUERON INVITADOS POR HITLER
Munich, 20. — Se anuncia que el viaje de Imredy y de Kanya a Berchtesgaden se efectuó por invitación personal de Hitler, con la particularidad de que los dos ministros húngaros utilizaron el avión personal de Hitler para efectuar el viaje.
Se asegura que el regente Horthy no ha intervenido para nada en estas conversaciones, y que se halla camuflado en la Prusia Oriental. — Fabra.

ALGUNOS COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA
París, 20. — En la «Journée Industrielle», órgano de la gran patronal francesa, se lee bajo la firma de Pupier: «Hay que hacer constar que las cosas ocurren como si Chamberlain hubiera ido a prevenir a sus deseos exactos al «Président» a fin de examinar en seguida con sus ministros y los ministros franceses las cuestiones más hincapiadas para poder presentar, ante el Universo, su aceptación a propósito de la mutilación de Checoslovaquia. Esta idea, que la propia Alemania hitleriana no hubiera podido prever hace ocho días, es aceptada sin una reacción decisiva. El Mundo y Europa irán hasta el fin de la aventura que está llamada a terminar en un cataclismo espontáneo».
En el «Génève», Geneviève Tabouis estudia las reacciones en Inglaterra y la actitud que observará el Gobierno de Praga: «En Londres domina en la opinión pública y en los círculos políticos un estado de malestar general».
En breve se publicará un manifiesto de Eden, Churchill, Sinclair y Attlee. Las reuniones de los Sindicatos se multiplican y asimismo las manifestaciones comunistas y laboristas.
Es cierto que si alguna vez Chamberlain hubiera tenido que hacer aceptar el plan de despedamiento de Checoslovaquia al Parlamento británico, le hubieran asaltado muchas contrariedades al Gobierno, el cual está cada vez más convencido de que los checoslovacos rechazarán la proposición franco-británica. — Alma.

SE EXTIENDE EL ESTADO DE GUERRA
Praga, 20. — El estado de guerra ha sido extendido a los distritos de Friedland, Brunau y Trautmann, situados en la frontera alemana, al norte de Bohemia. — Fabra.

YA SON 19 DISTritos
Praga, 20. — La ley marcial ha sido promulgada en otro distrito. Por consiguiente, son 19 los distritos donde reina medida de excepción. — Fabra.

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO, LOS ESLOVACOS Y OTROS SECTORES, SE AGRUPAN ALREDEDOR DEL GOBIERNO
Praga, 20. — La Prensa izquierdista declara que ningún Gobierno checoslovaco podrá aceptar jamás unas proposiciones como las que acaban de presentar Francia e Inglaterra.
«Algunos periódicos dicen: «Antes que aceptar, preferimos la guerra y caer luchando». — Fabra.

SE EXTIENDE EL ESTADO DE GUERRA
Praga, 20. — El estado de guerra ha sido extendido a los distritos de Friedland, Brunau y Trautmann, situados en la frontera alemana, al norte de Bohemia. — Fabra.

UNANIMIDAD DE CRITERIO
Praga, 20. — El «Boletín» de la Presidencia del Parlamento comunista que en el transcurso de su informe en la sesión de la Comisión parlamentaria permanente, el señor Hodza declaró que los resultados de las entrevistas de Londres son ya objeto de negociaciones diplomáticas.
«El alcance y resultado de las entrevistas será comunicado al Gobierno de Praga tan pronto sean conocidos».
El Gobierno presta al estudio de esta cuestión toda la atención que exige la gravedad de la situación actual.
Todos los agentes gubernamentales y constitucionales están de acuerdo en la apreciación de la situación y conservarán esta unanimidad en todas las circunstancias. El Gobierno hará cuanto le sea posible con el fin de evitar que sean lesionados los intereses vitales de la nación y del Estado».

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO, AL LADO DEL GOBIERNO
Praga, 20. — La Confederación del Trabajo de Checoslovaquia, ha dirigido un telegrama a Hodza, anunciándole que la Confederación le ayudará en todo lo que sea posible en su tarea, con miras a la defensa de la unidad y soberanía del Estado. — Fabra.

RESOLUCION DEL PARTIDO POPULISTA AUTONOMISTA ESLOVACO
Praga, 20. — El buró del Partido Populista Autonomista Eslovaco, reunido esta mañana en Bratislavia, aprobó una resolución, en la cual declara, entre otras cosas:
«No tenemos ni hemos tenido nunca una inteligencia, escrita ni oral con los Partidos políticos no eslovacos».
La resolución añade:
«Como Pueblo cristiano, rechazamos todas las tentativas hechas para resolver por medios sangrientos y violentos los problemas nacionalitarios del Estado. Esperamos que se llegue a establecer unas buenas relaciones entre checos y eslovacos, con el fin de que contribuyan a reforzar la posición interior y exterior del Estado».
Queremos un Pueblo feliz y satisfecho. Queremos Eslovaquia autónoma. Queremos, finalmente, una Checoslovaquia fuerte». — Fabra.

LOS DEL PARTIDO SOCIAL-CRISTIANO ALEMÁN
Praga, 20. — A raíz de los últimos acontecimientos internacionales, los jefes del Partido Social-cristiano Alemán, se han negado

por el momento a reformar este Partido que inauguró sus tareas después del «Anschluß».
La reunión de jefes, prevista para ayer, fué aplazada «sine die». — Fabra.

LOS ESLOVACOS, POR LA REPUBLICA
Praga, 20. — Los diputados eslovacos del Partido de coalición gubernamental, se reunieron por la tarde en Bratislavia, llegando a un acuerdo absoluto.
Se comprobó que en los momentos graves que vive Checoslovaquia era necesario crear un frente unido eslovaco para defender la República. — Fabra.

POLONIA REFUERZA SUS FRONTERAS
Varsovia, 20. — La Agencia Pat señala la publicación de nuevos artículos, especialmente en el «Dobry Wieczor Kurjer Codzienny» y en el «Gonicz Jarzawsky», en los que se reclama la unión del territorio de Teschen a Polonia.
Por otra parte, la misma Agencia comunica de fuente oficial:
«Que a raíz de las medidas militares tomadas por Checoslovaquia en las regiones fronterizas, la vigilancia de la frontera polaca ha sido reforzada por formaciones especiales de defensas de fronteras». — Fabra.

INCIDENTES EN LA REGION FRONTERIZA
Praga, 20. — La Agencia C. T. K., publica el siguiente comunicado:
«En el transcurso de la noche del sábado se han registrado algunos incidentes en la región fronteriza. Unos grupos de hombres armados con fusiles y revólveres, procedentes del territorio alemán, agredieron a los centinelas de algunos puestos aduaneros checoslovacos».
Foco después fué agredido a tiros el puesto de Neusorge, cerca de Braunau. Los aduaneros hicieron uso de sus armas de fuego para repeler la agresión, logrando poner en fuga a los agresores.
El puesto de Eberdorf, cerca de Friedland, ha sido atacado también por un grupo de doce hombres armados de fusiles y bombas de mano. También en este caso se puso en fuga a los agresores.
El incidente de Neusorge es el que ha revestido mayor gravedad por cuanto los agresores intentaron asaltar la oficina de Correos y el edificio del Ayuntamiento. Las fuerzas checas tuvieron serios heridos. Parece que entre los atacantes también se registraron bajas.
Se ha podido comprobar que los asaltantes pertenecían a la Legión alemana de los sudetas.
El edificio de la Aduana de Kleinnesau fué incendiado por otro grupo procedente, como todos los demás, de Alemania». — Fabra.

PURA INVENCIÓN ALEMANA
Praga, 20. — En un comunicado oficial se desmenten las informaciones propagadas hoy por el D. N. B. alemán afirmando, que durante la noche última había sido muerto por unos soldados checoslovacos, un sudeta que intentaba fugarse a Alemania. Según la agencia alemana, el hecho había ocurrido entre Leopoldsdorf y Unterhaid. Después de las indagaciones correspondientes se ha puesto en claro que entre dichas poblaciones no intentó fugarse nadie durante la última noche, y que, por consiguiente, el hecho es totalmente inventado. — Fabra.

LA HACIENDA FRANCESA
París, 20. — El señor Marchandeau, ministro de Hacienda, ha pronunciado un discurso en el que agape celebró este mediodía por los representantes de la Prensa regional.
En dicho discurso, el ministro ha puesto de relieve la gravedad de la situación internacional, y ha señalado que ante ella, numerosos franceses han retirado dinero líquido de las instituciones bancarias. Sobre este punto recuerda que el Gobierno se comprometió a no recurrir a moratorias de ninguna clase.
Después agregó:
«Es preciso que el Estado reciba una ayuda tanto más importante cuanto su fuerza tranquila y resuelta debe afirmarse en todos los aspectos».
El señor Marchandeau terminó invitando a todos los franceses a suscribir bonos del Tesoro o de la Defensa nacional. — Fabra.

El Gobierno checo entrega su respuesta
Praga, 20 (Urgente). — A las nueve de la noche acaba de publicarse el siguiente comunicado oficial:
«La respuesta del Gobierno checoslovaco a las proposiciones franco-británicas de Londres ha sido entregada a los ministros de Francia e Inglaterra en Praga, a última hora de la tarde».
La respuesta está contenida en una nota que explica el punto de vista del Gobierno en lo que se refiere a los proyectos que le entregaron los Gobiernos francés e inglés, punto de vista que permite la continuación de las negociaciones diplomáticas dentro del espíritu de conciliación que el Gobierno checoslovaco no ha cesado de manifestar en ningún momento.
La entrega oficial de la respuesta del Gobierno ha tenido lugar a las siete de la tarde. — Fabra.

LO QUE PENSABA CHAMBERLAIN EN 1933
Nueva York, 20. — El «New York Times» recuerda haber citado el 31 de agosto de 1933 una declaración que acababa de recibir de sir Austen Chamberlain, hermano del primer ministro actual, que era entonces ministro de Negocios Extranjeros: «Es inconcebible, declaraba, si un congreso de Chamberlain, que un hombre de Estado británico, conociendo la forma en que los nazis han maltratado a sus compatriotas adversarios y su propia población judía, pueda mantener un momento la idea de pedir, a quienquiera que fuera el sometimiento a la ley nazis de una sola hectárea de territorio». — Alma.

SIGUEN LLEGANDO TROPAS A SARRBUCK
Sarrebruck, 20. — Aunque enormes masas de hombres sobrenumerarios de fortificaciones y soldados de reserva ya concurran aquí, continúan sin descanso la llegada de tropas que proceden de otras partes del «Reich». Todas las casas, todas las habitaciones, todos los dormitorios están atestados y las clases que no pueden celebrarse al aire libre se suprimen sencillamente. Se han prolongado las vacaciones de los estudiantes. Secciones especiales de obreros construyen barracones militares. — Alma.

ALGUNOS COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA
París, 20. — En la «Journée Industrielle», órgano de la gran patronal francesa, se lee bajo la firma de Pupier: «Hay que hacer constar que las cosas ocurren como si Chamberlain hubiera ido a prevenir a sus deseos exactos al «Président» a fin de examinar en seguida con sus ministros y los ministros franceses las cuestiones más hincapiadas para poder presentar, ante el Universo, su aceptación a propósito de la mutilación de Checoslovaquia. Esta idea, que la propia Alemania hitleriana no hubiera podido prever hace ocho días, es aceptada sin una reacción decisiva. El Mundo y Europa irán hasta el fin de la aventura que está llamada a terminar en un cataclismo espontáneo».
En el «Génève», Geneviève Tabouis estudia las reacciones en Inglaterra y la actitud que observará el Gobierno de Praga: «En Londres domina en la opinión pública y en los círculos políticos un estado de malestar general».
En breve se publicará un manifiesto de Eden, Churchill, Sinclair y Attlee. Las reuniones de los Sindicatos se multiplican y asimismo las manifestaciones comunistas y laboristas.
Es cierto que si alguna vez Chamberlain hubiera tenido que hacer aceptar el plan de despedamiento de Checoslovaquia al Parlamento británico, le hubieran asaltado muchas contrariedades al Gobierno, el cual está cada vez más convencido de que los checoslovacos rechazarán la proposición franco-británica. — Alma.

EL GOBIERNO CHECO ENTREGA SU RESPUESTA
Praga, 20 (Urgente). — A las nueve de la noche acaba de publicarse el siguiente comunicado oficial:
«La respuesta del Gobierno checoslovaco a las proposiciones franco-británicas de Londres ha sido entregada a los ministros de Francia e Inglaterra en Praga, a última hora de la tarde».
La respuesta está contenida en una nota que explica el punto de vista del Gobierno en lo que se refiere a los proyectos que le entregaron los Gobiernos francés e inglés, punto de vista que permite la continuación de las negociaciones diplomáticas dentro del espíritu de conciliación que el Gobierno checoslovaco no ha cesado de manifestar en ningún momento.
La entrega oficial de la respuesta del Gobierno ha tenido lugar a las siete de la tarde. — Fabra.

SOLIDARIDAD OBRERA

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA **AIT** PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA
Barcelona, miércoles, 21 de septiembre de 1938 Año VIII - Epoca IV - Número 1997

LA AMENAZA DE LOS ESTADOS TOTALITARIOS CONTRA LA SEGURIDAD DEL MARRUECOS FRANCES

TROPAS ITALIANAS CON TODA CLASE DE MATERIAL DE GUERRA, SE INSTALAN EN LAS CERCANIAS DE LA ZONA FRANCESA

Los caides de las cabilas, sobornados, al servicio de los fascistas, preparan levantamientos en el territorio sometido al Protectorado de Francia, mientras el Pueblo marroquí, empujado por la miseria, la persecución y el descontento, lucha contra los facciosos en Larache, en Alcázarquivir y en Arcila. La cabila de Yebala, insurreccionada TANGER INVADIDO POR UNA LEGION DE AGENTES PROVOCADORES, BAJO LA PROTECCION DEL JEFE FACCIOSO DE LA GENDARMERIA, DE MIGUEL

(Información especial de SOLIDARIDAD OBRERA)

(Recibida por avión).

"Faz-El-Bah, **مغربي**. Aunque no voy a insistir sobre más pormenores en lo que se refiere a la situación de malestar y miseria de los indígenas de todo el Marruecos español, bueno es que se sepa que aquí la situación está cada día peor para los facciosos. (Contamos entre éstos a todos los italianos y alemanes.) Sobre todo italianos, en las últimas semanas, hay más. Por todas partes se observa un gran movimiento que desde Ceuta y Melilla crece hasta llegar a los puntos de la frontera del Marruecos francés. Apenas se ve un moro con armas (todos van siendo llevados a España). Los servicios militares y en general de seguridad, no están confiados ni a españoles, por muy franquistas que sean, ni a moros. Los desamparados italianos y algunos alemanes. Muchos camiones, de día y de noche, trasladan tropas, tácticas y material de guerra de todas clases a los puntos que antes he mencionado. Por supuesto, todo esto lo mandan jefes italianos. El mismo Beigbeder, el que se llama alto comisario, no interviene en esta que pudieramos llamar movilización italiana en Marruecos y ocupación militar de la zona. Por las carreteras, nadie puede ir sin peligro. Están sometidas a una vigilancia rigurosa. Por nada, de tienen a los que van en coche y a pie, y por menos de nada, fusilan a quien sea. Y más si es español de dudoso fascismo, moro o judío. En cambio, en estos días, desde el 9 del corriente, personas de la confianza de Beigbeder, moros y españoles de la "mandancia", han ido a buscar a los caides de las cabilas que recean al lado de la raya de la zona francesa. Nos consta que han sido trabajados y que se les ha dado armas y dinero en abundancia para que provoquen disturbios y levantamientos en la referida zona. En las cabilas de Uarga, la agitación nacionalista es enorme. Se habla entre los moros de que la guerra con Francia va a comenzar en seguida y que los italianos han llegado para conseguir la independencia de los musulmanes contra Francia, y que los moros de la zona francesa ya tienen armas y dinero para llevar la cosa adelante, y que todo es cuestión de pocos días.

Los caides vendidos a Franco y Beigbeder, predicán la guerra santa contra los franceses. Pero el Pueblo, los moros, los pocos hombres que quedan, y las muje-

Compañeros pertenecientes a distintas Organizaciones antifascistas con residencia en el Marruecos español y francés, hacen llegar a nuestras manos, constantemente, informes de absoluta garantía sobre la situación que el fascismo internacional ha creado en todo el norte occidental de África.

Las diferentes procedencias de los envíos, tienen un punto de coincidencia y es la que resume la expresión de la alarma progresivamente acentuada, de la que nos hacen partícipes, ante la profundidad y extensión de los manejos italianos y alemanes, en aquellas tierras. La afirmación de la influencia fascista, cuyo arraigo, por todos los procedimientos se trabaja, tiene en el curso de estos días, particulares y bien claramente definidas manifestaciones. La Prensa extranjera y, sobre todo, la francesa, tanto la colonial como los grandes órganos de opinión metropolitanos, recogen en sus columnas de información, noticias relativas a disturbios que se han registrado en el Marruecos español últimamente.

Se producen éstos en el curso del agravamiento de la crisis general que llena de zozobra a Europa, precisamente, en las horas en que las más agudas decisiones precautorias, con miras a eventualidades y sucesos del mayor riesgo eran adoptadas por los Estados Mayores de Francia y de Inglaterra, y de los otros países que giran con mayor o menor independencia dentro de la órbita de influencia y de acción de las Potencias democráticas. Son nuestras claras de los eslabones de un sistema que no es otro, más que la acción provocadora de los países totalitarios —concretamente de Italia— en el Mundo musulmán. La mano criminal excitadora de disturbios y disensiones sangrientas en Palestina, no deja de manobrar en Túnez, ni en Marruecos. En Palestina contra Inglaterra. En los otros puntos, contra Francia. El fin que persiguen los italianos con estos manejos es claro: amontonar las dificultades en las tierras del Protectorado, bajo las banderas de Francia y de Inglaterra, ante la eventualidad de una guerra, o en otro caso, vigorizar su política terrorista creando dificultades que cojitan en el curso de una acción diplomática, al uso de cómo se viene desarrollando en Europa, desde hace varios años, y especialmente, desde que comenzó a ser llevada a la práctica la agresión contra el Pueblo español, y contra la invasión de su suelo.

El hecho de que el Marruecos español fuera convertido desde que se inició la rebelión de los militares españoles contra el Pueblo y su Poder legítimo, en base fundamental de la invasión, no tiene sólo un carácter simbólico. Responde y responde a ambiciones y proyectos de más largo alcance. La rebelión de los militares españoles seguida de la invasión extranjera, es además de una cadena, con la cual se pretende dominar la indomable fuerza y el amor a la libertad de un país, una posición magnífica, que el "Eje" Roma-Berlín ha tomado, para neutralizar las acciones que pudieran ser obligadas a adoptar Francia e Inglaterra, y más particularmente Francia, ante un conflicto en Europa.

A las pruebas ya conocidas por su constante divulgación en la Prensa de todos los países libres, y que constituyen una bien fundada preocupación para los Estados Mayores, hay que añadir las que en la actualidad destacan, y que presentamos resumidas en la carta que publicamos en estas mismas columnas.

Sus interesantes informes proclaman, bien elocuentemente, que graves consecuencias pueden determinar la persistencia del foco de perturbación que representa la situación monstruosa creada en el Marruecos español, bajo el supuesto poder y control de los facciosos españoles, sometidos al poder de Italia y de Alemania, en realidad,

res, hambrientos y desesperados porque nada saben de sus familiares trasladados a España, están francamente insurreccionados. En toda la cabila de Yebala, se han producido desórdenes y han salido a relucir fusiles y hasta pistolas ametralladoras. Se afirma como cierto que uno de estos días pasados, un grupo de moros armados se apoderó de dos millones de armas, ametralladoras, municiones

los podía contener. Las mujeres también luchaban como podían. No pueden aguantar más. La lucha, cuando escribo, sigue en los alrededores de los sitios que he citado y en los montes adonde se han ido grupos de moros con algún caído postergado por los facciosos, ya que a muchos de éstos, los han desposeído de sus cargos y ventajitas.

Cerca de Tánger han sido detenidos moros que se han defendido a tiros; a otros no les han podido echar el guante para arrestarlos, que es lo que hace Beigbeder y sus verdugos con todos los que pilla. De todas maneras, la situación está muy confusa y difícil, cada día más, para los facciosos.

Personas de entera confianza y bien informadas, dicen que se trata de una provocación organizada por el propio Beigbeder, para acabar con algunos elementos moros y españoles descontentos que podrían levantarse contra todo este tinglado de facciosos alemanes e italianos en el momento que pasara algo serio en la frontera francesa. Uno de estos días entró en el puerto de Tánger un barco italiano lleno de armas que iban en cajones. Eran fusiles y municiones, ametralladoras y bombas de mano. De estas armas parte se han quedado en Tánger, en donde hay muchos italianos y fascistas, españoles recientemente llegados, que protegen con todos los cuidados el funesto jefe de la gendarmería de Tánger, De Miguel, el cual, tan pronto como han estallado los sucesos, sin duda provocados por él mismo y Beigbeder, ya que se ha podido comprobar que entre los moros insurrectos iban algunos españoles facciosos y otros elementos extranjeros de la misma calaña, ha comenzado a encarecer a españoles antifascistas, a quienes acusa de fomentar disturbios en el Marruecos español y en el propio Tánger. Las autoridades francesas, si es que no saben de qué se trata, es porque no quieren saberlo. Es una provocación tremenda para intensificar el terror y apagar con fusilamientos y arrastramientos de todas clases la indignación de los moros descontentos.

Mientras, por Melilla siguen desembarcando los italianos tropas y material que ya no se transbordaba a otros buques para la parte francesa de la Península, sino que en los camiones de que he hablado, va a las inmediaciones de la zona francesa.

Seguiré informando.

Epupa, 20. — Próximas a celebrarse las elecciones municipales se anuncia que la lista de candidatos ebeiguitas, la constituirán elementos católicos, conservadores de clases medias y socialistas, firmando en las de la oposición, eheimatbundistas, cantonistas, y elementos de tendencia anárquica.

Los rexitas no serán admitidos en la lista ebeiguitas.

Hace seis años, los partidos belgas obtuvieron 3.556 votos, contra 3.290, que alcanzaron los paladines del eheimatbunda. — Fabra.

NO HAY DUDA



—Oiga, que soy Martín, su administrador, y estoy pescando!
—Eso es... a un martin pescador habia tirado yo.

DONATIVOS PRO SOLIDARIDAD OBRERA

Nuestros compañeros, desde remotas tierras, recuerdan con sumo cariño a nuestro periódico y particularmente de la importancia que tiene el que sea divulgado, dan pruebas de su entusiasmo con su aportación económica.

Valentín Hierro de Youngstown, nos ha remitido la cantidad de 107 francos, y nuestros camaradas de Marsella, 892,50 francos.

El ejemplo de nuestros camaradas que desde el extranjero están conviviendo la lucha que sostenemos contra los invasores, debe ser siempre imitado por todos los compañeros, única manera de que nuestra Prensa pueda cumplir la misión que nos hemos propuesto.

LA PRENSA INGLESA Y LAS PROPOSICIONES FRANCOBRITANICAS

EN GENERAL, POR EGOISMO, AUNQUE SIN ENTUSIASMO, LAS JUSTIFICAN

«No hay que hacerse ilusiones en cuanto al precio a que la paz ha sido comprada», dice el «Daily Express»

Londres, 20. — Los periódicos conservadores intentan más bien justificar que glorificar las proposiciones francobritánicas.

Los órganos de oposición demuestran, sobre todo, los inconvenientes, pero aconsejan a Praga no cometer la imprudencia de rechazarlas.

En su conjunto los periódicos se alegran de ver cómo se aleja el terrible espectro de la guerra, pero raramente un anuncio de paz fue recibido con menos entusiasmo.

El «Times» declara: «La primera preocupación de Checoslovaquia habría de haber sido el tener contentas a las minorías.»

Más abajo el «Times» recuerda a Checoslovaquia que después de la rectificación de las fronteras será todavía un Estado más poblado que Suiza, Bélgica, Holanda y Dinamarca.

Finalmente, el «Times», que no hace muchas semanas escribía «que la amenaza del uso de la fuerza equivalía al mismo uso de la fuerza» se muestra satisfecho hoy de que «si las modificaciones propuestas al tratado de paz son ejecutadas con el consentimiento general, se habrá ilustrado y fortalecido el espíritu de los cambios sin violencia de los que puede decirse, sin temor a exageración, depende la civilización.»

El «Daily Telegraph and Morning Post» declara que se espera todavía de los alemanes la prueba de que «están dispuestos a modificar su actitud renuncian a las condiciones de los cambios sin violencia de los que puede decirse, sin temor a exageración, depende la civilización.»

«Nada hay, por ejemplo, más demostrativo que la oposición expresada por Alemania contra la garantía inglesa a Checoslovaquia. Si hubiera de creerse, como sería natural, que Alemania pretende tener a Checoslovaquia a su merced, sería entonces claro que las negociaciones no conducirían más que a una pérdida de tiempo.»

El «Daily Express» partidario del aislamiento rehusa «positivamente y definitivamente» la garantía inglesa a Checoslovaquia.

Finalmente, el liberal «News Chronicle» se felicita del hecho que la inminencia de la guerra no pesa ya sobre nosotros. Sin embargo, dice que no hay que hacerse ilusiones en cuanto al precio a la cual la paz ha sido comprada. La aceptación por las Potencias occidentales de las demandas de Hitler ha dado inevitablemente a los

LOS ESTADOS UNIDOS NO QUIEREN INTERVENIR EN LAS COSAS DE EUROPA

Pero procuran armarse «para defenderse», sólidamente

PREPARANDO EL EJERCITO NORTEAMERICANO DEL AIRE

Los Angeles, 20.—En un discurso pronunciado en un mitin en favor de la defensa nacional, el señor Johnson, secretario adjunto de la Guerra, declaró que el primer paso hacia la realización del programa de defensa, había de ser producir lo más pronto posible todo lo que es necesario para seis meses de guerra.

Después de haber de relieve que los Estados Unidos tienen necesidad de 24 regimientos de defensa anti-aérea, añadió: «El Ejército norteamericano tiene en proyecto contar antes de 1942, con 2.300 aviones nuevos de todos los tipos, con los técnicos necesarios para su pilotaje y conservación.»

Terminó afirmando que el país había de estar dispuesto, «no para la agresión, sino para su protección». — Fabra.

NO QUIEREN NADA CON EUROPA

Los Angeles, 20.—El senador demócrata David Walsh, ha pronunciado un discurso en la sesión inaugural de la XXI Convención Nacional de la Legión Norteamericana, apelando al patriotismo de la referida Legión para que preste su apoyo a una política de estricta neutralidad para la defensa nacional.

Abordando por el mantenimiento de la neutralidad de los Estados Unidos, ha dicho en un párrafo de su discurso: «Tengo el convencimiento de que nuestro país no tolerará jamás que se le comprometa en una guerra para resolver desórdenes europeos, para asegurar sus posiciones diplomáticas y capitalistas europeos ultrapatricios». — Fabra.

LOS VETERANOS PIDEN A ROOSEVELT UNA NEUTRALIDAD REAL

Washington, 20.—La delegación de veteranos de las guerras extranjeras visitó al Presidente Roosevelt, presentando varias resoluciones y pidiendo una neutralidad real, así como el control de todas las industrias de guerra. — Fabra.

LA PRENSA AMERICANA CONTRA EL PROYECTO ANGLOFRANCES

Nueva York, 20.—La Prensa americana es, por así decirlo, unánime en condenar el proyecto anglofrancés en la cuestión checoslovaca. El periódico conservador «New York Herald Tribune» dice: «Los ingleses incurren nuevamente con un exactitud trágica en su falta de 1914 y de nuevo Europa se encuentra directamente amenazada.»

El periódico también conservador «New York Sun» escribe: «Que no se nos diga que es mejor para los checos el que pierdan su provincia alemana, porque se convertirán en una nación más unida. Se dirá otro tanto cuando, dentro de algún tiempo, se les pida que renuncien a su provincia húngara, a su provincia polaca y a las otras posiciones de su patria.»

El mismo periódico escribe: «La responsabilidad del abandono de Checoslovaquia a Hitler recae únicamente sobre los Gobiernos de la Gran Bretaña y de Francia.»

El «San Francisco Chronicle» dice: «En el antiguo Tirolo austriaco y ahora hitleriano, han prohibido a 250.000 alemanes hablar su lengua, llevar sus vestidumbres nacionales, conservar su «folklore» e incluso de cantar todos los alemanes que le habitan, a Hitler.»

El delegado de la tripulación ha declarado además: «Sabemos que un barco norteamericano va a transportar 5.000 toneladas de víveres, vestidos y productos farmacéuticos a la España republicana dentro de poco. Estamos muy contentos formando parte de la tripulación de este barco. Porque no es que tengamos miedo de ir a España, sino que no queremos tener nada que ver con Franco.» — Ag. España.

La salud de Goering



—Hombre, los médicos no pueden decir, porque como siempre ha tenido fiebre...

No quieren llevar material de guerra a la zona rebelde

Baltimore (E. U.), 20.— Toda la tripulación del vapor noruego «Tic-tania», que transportaba material de guerra para la España rebelde, ha pedido la anulación de su contrato. Los miembros de la tripulación han declarado unánimemente que se negaban a «convertirse en cómplices de los envíos de material de guerra para los invasores de España.»

El delegado de la tripulación ha declarado además: «Sabemos que un barco norteamericano va a transportar 5.000 toneladas de víveres, vestidos y productos farmacéuticos a la España republicana dentro de poco. Estamos muy contentos formando parte de la tripulación de este barco. Porque no es que tengamos miedo de ir a España, sino que no queremos tener nada que ver con Franco.» — Ag. España.

TERMINOS DE LA RESPUESTA DEL GOBIERNO CHECO

Praga, 20.— A las siete de la tarde, el Gobierno de Checoslovaquia ha enviado su respuesta a los Gabinetes de Francia y Gran Bretaña. La respuesta consiste en una nota explicando el punto de vista puramente checoslovaco en cuanto a los proyectos que le fueron entregados por los Gobiernos francés e inglés, punto de vista que permite la continuación de una negociación diplomática, dentro del espíritu de conciliación que el Gobierno checoslovaco no ha cesado de manifestar.

El Gobierno checoslovaco ha respondido que su país está ligado con Alemania por el Tratado de arbitraje de 1925, tratado que no ha sido denunciado. Este instrumento de arbitraje prevé la puesta en práctica de un procedimiento de conciliación para las diferencias que puedan surgir entre las dos partes contratantes. El Gobierno checoslovaco pide la aplicación de este Tratado.

También dice, al parecer: «No hay en Checoslovaquia autoridad competente para decidir sobre cesiones territoriales. Sería necesario para ello, la convocatoria del Parlamento; pero es indudable que ningún acto de esta índole pueda encontrar mayoría. Negociando la modificación de las fronteras del Estado, el Gobierno cometería un acto anticonstitucional.»

La nota repite a continuación los argumentos ya conocidos de la imposibilidad de un reparto del país y de su ineficacia como solución definitiva. — Fabra.

CHAMBERLAIN VUELVE MASNANA A ALEMANIA

Londres, 20.—De la Agencia Reuters.—Se anuncia oficialmente en Downing Street, esta noche, que el primer ministro y el canciller alemán han decidido reanudar en Godesberg (Renania), el próximo jueves, a las tres de la tarde, las conversaciones que iniciaron en Berchtesgaden. Igualmente se anuncia que acompañarán al señor Chamberlain, los señores Horace Wilson y Strang.—Fabra.

¿NUEVA GESTION?

Paris, 20 (De la Agencia Havas).—La respuesta del Gobierno checoslovaco declara que el Gabinete de Praga no puede suscribir las proposiciones francobritánicas elaboradas sin su consentimiento. Por consiguiente, pide que el conflicto planteado entre Checoslovaquia y Alemania sea sometido a arbitraje, de conformidad con el Tratado de 1925 existente entre los dos países, y que el Gobierno de Londres y el de París vuelvan a estudiar la cuestión.

En los círculos diplomáticos franceses se dice saber que de un momento a otro se efectuará una nueva gestión de los ministros de Francia e Inglaterra en Praga, los cuales visitarán personalmente al señor Benes. Se tiene la esperanza aún, en París, de que los dirigentes checoslovacos aceptarán finalmente el proyecto francobritánico, a fin de salvar la existencia del Estado checoslovaco y mantener la paz.

Se sabe que durante toda la noche de hoy están deliberando en Praga los ministros que constituyen el Comité político ministerial. — Fabra.

Un crítico alemán habla de las pérdidas de los facciosos en el Ebro

Zurich, 20.— En el último número del «Militar Wochenblatt», el cronista de guerra en España, mayor von Xyländer, dice, refiriéndose a la contraofensiva rebelde, entre otras cosas: «Se trata de una batalla que, por ambos lados, se ha considerado como decisiva; las pérdidas en el campo rebelde, han sido tan grandes, que los servicios sanitarios no daban abasto, y como otras veces, la ametralladora se ha revelado como magnífica arma para la defensa.» — Agencia España.



Ante las próximas elecciones municipales belgas

Epupa, 20. — Próximas a celebrarse las elecciones municipales se anuncia que la lista de candidatos ebeiguitas, la constituirán elementos católicos, conservadores de clases medias y socialistas, firmando en las de la oposición, eheimatbundistas, cantonistas, y elementos de tendencia anárquica.

Los rexitas no serán admitidos en la lista ebeiguitas.

Hace seis años, los partidos belgas obtuvieron 3.556 votos, contra 3.290, que alcanzaron los paladines del eheimatbunda. — Fabra.

—No crees tú, que habría que revisar el Tratado de Versalles?
—Yo creo aún más. Deberíamos recomenzar la guerra del 76.

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO EN CATALUÑA
Barcelona, miércoles, 21 de septiembre de 1938
Año VIII - Epoca IV - Número 1997
El
a
La le
Ra
de
cia
La at
absorbida
desarrolla
checoslov
cias crec
y ofreci
y Francia
de lograr
pausa —
se empeñ
crea, «sal
Hemos
posible, e
mediante
Pueblo a l
menaje a
samente,
nal, que e
guerra, y
ruptura d
diera por
los países.
Se ha
es posible
pacifismo
biernos h
lación an
del imper
ha hecho
tino disc
dicho inf
cuya grav
una conse
política d
ción de l
al agresor
ha respon
mo, y de
mas los e
nia; desp
Checoslo
anteced
de una m
procedim
sentido u
guerra, c
to y "ne
por medi
tregua a
ba. Hace
Republica
lares los
se y que
breve pla
ello, se v
Derecho
de Tratat
so justifi
además u
fol, aleg
paz de E
lar que u
cias", la
mitia de
Los s
fundid
En el
viol
FREN
continua
los violen
fuerzas a
protección
tución d
de la av
bombarde
rante tod